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Mi lan Natek – osem de set let nik

Sre di letoš nje ga polet ja je dopol nil 80 let Milan Natek. Jubi lan to vo znans tve no pot je pred 20 leti
v Geo graf skem vest ni ku ori sal Dra go Meze, ki je pou da ril, da je Milan Natek eden »… najplodovitej-
šihslovenskihgeografskihpiscev …« in zaklju čil z že ljo »… dabišenaprejslovenskigeografijidajalvsaj
toliko,kotjijedoslej,vemopa,dajebilotegazeloveliko …«. Že bežen pogled na Nat ko vo bib lio gra fi -
jo zad njih dveh deset le tij nam poka že, da se je ta želja več krat no izpol ni la. Milan Natek je v zad njih
letih dela na Geo graf skem inšti tu tu Anto na Meli ka Znans tve no ra zi sko val ne ga cen tra Slo ven ske aka -
de mi je zna no sti in umet no sti, na kate rem je bil med leto ma 1992 in 1994 tudi uprav nik, napi sal obi lo
sin te tič nih znans tve nih raz prav, kot v prejš njih letih pa je bil tudi vest ni kro nist geo graf skih dogod -
kov, poro če va lec o no vih geo graf skih knji gah in revi jah ter pisec šte vil nih enci klo pe dič nih gesel. V tem
zapi su bom ome nil le izbra na Nat ko va dela zad njih 20 let, vseh niti našte ti ni mogo če. O Nat ko vem
ustvar jal nem delu v tem času nas pre pri ča že bežen pogled na nje go vo bib lio gra fi jo, ki samo v raz dob -
ju po letu 1993 obse ga več sto enot.

Je se ni leta 1993 je pote ka lo 16. zbo ro va nje slo ven skih geo gra fov v Nat ko vi rod ni pokra ji ni, v Spod -
nji Savinj ski doli ni. Milan Natek je pre da val o se sta vi nah pre bi vals tve ne rasti v sa vinj skih obči nah;
demo geo graf ske razi ska ve so bile nas ploh stal ni ca v Nat ko vi znans tve ni karie ri. Po isti meto do lo gi ji je
pri ka zal pre bi vals tve no rast Spod nje ga Podrav ja na nasled njem zbo ro va nju geo gra fov leta 1996 na Ptu -
ju; obe raz pra vi nam omo go ča ta zani mi vo pri mer ja vo med pokra ji na ma. Ude le žen cem zbo ro va nja v Ce lju
pa nam je osta lo v spo mi nu pred vsem nje go vo vode nje po Savinj ski doli ni med Celjem in Ljub nim,
kjer je poka zal svoj odli čen čut za regio nal no geo graf ski pri kaz pokra ji ne, ko smo ob nje go vih raz la -
gah lah ko začu ti li pove za vo med člo ve kom in nje go vim narav nim oko ljem tudi v lu či spre memb tega
odno sa v raz lič nih zgo do vin skih raz dob jih. V tem času smo slo ven ski geo gra fi pri prav lja li regio nalno -
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geo graf sko mono gra fi jo Slo ve ni je. Milan Natek je za to knji go (Slo ve ni ja – pokra ji ne in ljud je) pred -
sta vil dve regi ji: Savinj sko ravan ter Lož niš ko in Hudinj sko gri čev je. Ob bra nju teh bese dil obču du je mo
Nat kov čut za pove zo va nje narav nih in druž be nih dejav ni kov pri inter pre ta ci ji obrav na va nih pokra -
jin. Milan Natek je bil v vsej svo ji znans tve ni karie ri med geo gra fi naj bolj vesten pisec gesel v raz lič nih
enci klo pe di jah in lek si ko nih. Tako je za Kra jev ni lek si kon Slo ve ni je, ki izšel leta 1995, pri pra vil opi se
vseh nase lij v ta krat ni obči ni Žalec, ki jih je bilo takrat več kot 100. Bil je tudi sta len pisec gesel v En -
ci klo pe di ji Slo ve ni je, kjer je samo od leta 1993, to je od 7. do 16. zvez ka, pri pra vil več kot 50 ge sel. Kot
avtor slo var skih član kov je sode lo val tudi pri Geo graf skem ter mi no loš kem slo var ju in tudi pri Slo ven -
skem etno loš kem lek si ko nu. V de vet de se tih letih pre te kle ga sto let ja je Milan Natek aktiv no sode lo val
tudi pri pri pra vi Geo graf ske ga atla sa Slo ve ni je. Zanj je pri pra vil poglav je o kmeč kem pre bi vals tvu, v ka -
te rem je zdru žil svo je zna nje na področ ju pre bi vals tve ne in agrar ne geo gra fi je.

Kot je bilo že pou dar je no, Milan Natek v svo jem geo graf skem razi sko va nju niko li ni bil ozko usmer -
jen. V nje go vem opu su sicer res pre vla du je jo druž be no geo graf ske vse bi ne, ven dar pa je pose gal tudi
na področ je fizič ne geo gra fi je. Pogo sto se je namreč lotil prou če va nja narav nih nesreč. Pose bej bi izpo -
sta vil nje go vo raz pra vo o po let nem neur ju v po reč ju Bol ske leta 1994, ki je izš la v Geo graf skem zbor ni ku
leta 1995. Čla nek je zasno van mno go šir še kot bi lah ko pri ča ko va li gle de na naslov. Opi sa ne niso le posle -
di ce takrat nih neu rij, tem več so podrob no ana li zi ra ni fizič no geo graf ski dejav ni ki, ki vpli va jo na pogo stost
poplav in pla zov v tem poreč ju. Podrob no je ana li zi ra na reč na mre ža s strm ci poto kov ter geo loš ki in
pod neb ni dejav ni ki. Na dru gi stra ni so prou če ne pre bi vals tve ne in gos po dar ske raz me re, pose ben pou -
da rek pa je na posest ni sesta vi in dru gih zna čil no stih kme tij skih gos po dar stev v po reč ju. V delu se ni
ome jil le na neur je v letu 1994, ampak ga je posta vil v zgo do vin ski kon tekst in ga pri mer jal s po dobni -
mi dogod ki v pred hod nih 200 le tih. Štu di ja bi tako lah ko slu ži la kot zgled na stro kov na osno va za celo vi to
uprav lja nje pore čij.

Po leg stro kov nih in znans tve nih objav se je Milan Natek odli ko val kot vesten kro nist geo graf skih
dogod kov ter poro če va lec in recen zent šte vil nih geo graf skih del. Samo v zad njih 20 le tih ima s tega
področ ja več kot 150 ob jav. Oce nje val je nove geo graf ske knji ge in nove šte vil ke revij, geo gra fe pa nas
je obveš čal tudi o pub li ka ci jah sorod nih strok, med kate ri mi naj pose bej ome nim etno loš ka dela. Spom -
nil se je oblet nic šte vil nih svo jih kole gov in jim pos ve til zapi se tako v geo graf skem tisku kot v dnev nih
časo pi sih in dru gih revi jah. Vse sko zi je bil akti ven tudi v sta nov ski orga ni za ci ji – Zve zi geo graf skih dru -
štev Slo ve ni je (se da nji Zve zi geo gra fov Slo ve ni je), kjer je oprav ljal raz lič ne funk ci je. Zve za geo graf skih
dru štev Slo ve ni je mu je leta 1998 pode li la zla to pla ke to, leta 2001 pa Meli ko vo priz na nje za vrhun ske
dosež ke v znans tve nem delu.

Mi lan Natek je sicer že dobro deset let je v po ko ju, ven dar pa osta ja ves čas akti ven na stro kov nem
področ ju. Tako je na pri mer še v le toš njem letu sode lo val pri doku men tar nem fil mu o Li bo jah, ki pred -
stav lja rudar sko dediš či no na obrob ju Savinj ske doli ne. Slav ljen cu želi mo v pri ha ja jo čih letih obi lo zdrav ja
in vese lja do pisa nja.

Ma tej Gabro vec

Kon fe ren ca pro jek ta CHERPLAN
Ce ti nje, Črna gora, 17. 4. 2013

Apri la je v nek da nji pre stol ni ci Črne gore – Ceti nju – pote ka la vme sna kon fe ren ca pro jek ta CHERPLAN
(http://www.cher plan.eu/), ki se ukvar ja z uprav lja njem obmo čij s kul tur no dediš či no. Rde ča nit kon -
fe ren ce je bilo učin ko vi to uprav lja nje obmo čij: okolj sko načr to va nje, siste mi uprav lja nja, prob le ma ti ka
kul tur ne ga turiz ma. Ome nje ne vse bi ne je zao kro žil niz okro glih miz, pos ve če nih dediš či ni in traj nost -
ne mu raz vo ju, eko nom skim poten cia lom dediš či ne ter učin ko vi ti rabi ener gi je v pro ce su revi ta li za ci je
obmo čij s kul tur no dediš či no.

Ker so tovrst na območ ja pro stor delo va nja šte vil nih dejav no sti in živ ljenj sko oko lje pre bi val cev, zah -
te va nji ho va revi ta li za ci ja stal no vklju če va nje delež ni kov prek par ti ci pa tiv ne ga pro ce sa; sode lo va nje


